

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Сатомского Александра Сергеевича «Персоналистский дискурс книги Премудрости Соломона», представленную на соискание учёной степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – теология.

Диссертационное исследование А.С. Сатомского исходит из констатации отсутствия межкультурного анализа текста Премудрости Соломона, уникального памятника межзаветного периода. Отсюда следуют актуальность, новизна и масштабность авторского замысла: выявить в тексте книги Премудрости оригинальные антропологические идеи и интерпретировать их в поле персоналистского дискурса. Идя в указанном направлении, дальше, можно было бы в конечном итоге соткать из отдельных разрозненных фрагментов цельный холст без смысловых разрывов между Ветхим и Новым заветами. Это грандиозная задача.

Плодотворная авторская идея непрерывной эволюции противостоит идее прерывности истории, излюбленной в постмодернизме, когда связь между явлениями устанавливается через разрывы, исторической ткани. Автор, блестяще владея материалом, справедливо придерживается минималистской позиции отбора источников, известной как «бритва Оккама» (не умножать сущностей без необходимости), сохраняя на всем протяжении своей работы объективность взгляда. Метод, избранный диссертантом, оптимален: сначала выявить эпистемологические границы и эвристические возможности философского персонализма, а затем наложить эту сеть на источники как инструмент анализа.

Являясь священником Русской Православной Церкви, о. Александр рассматривает книгу Премудрости как в иудейском, так и в христианском контекстах, что делает ему честь. Однако он не идет до конца по этому пути. По видимому, придерживаясь официальной церковной точки зрения, гласящей, что после храмовым иудаизмом благодать была утрачена, автор, проследивая влияние персоналистского дискурса книги Премудрости на христианскую теологию вплоть до наших дней (в главе 3), отказывается от обращения к иудейской перспективе, книги Премудрости. Однако при этом диссертант проявляет непоследовательность, ссылаясь на трактат «Авот» Вавилонского Талмуда и хасидские притчи. Но мой взгляд, продолжение тем праведности и воздаяния книги Премудрости в Вавилонском Талмуде и трактате «Зогар» добавило бы новые краски в палитру исследования.

К числу достоинств диссертации следует отнести: четкую логическую структуру, последовательное проведение принципа историзма, требующего не перепрыгивать через эпохи, вполне правомерное применение филологического подхода к анализу содержания священных текстов; исследование Премудрости в христианской литургической традиции.

Ясен и выразителен язык, особенно хорошо написаны вторая и третья главы: введение и первая глава им уступают. Осторожность диссертанта в выводах вполне оправдана с точки зрения источниковедения, с учётом сложности состава книги Премудрости Соломона.

Среди пожеланий в адрес А.С. Сатомского, помимо продолжения антропологической проблематики книги Премудрости в иудаизме, можно назвать следующие: расширение объёма понятия «дискурс» и библиографии исследований на основных европейских языках; анализ смыслов концептов силы и славы, исходя из определения Премудрости: «дыхание силы Божьей и чистое излияние славы Вседержителя» (Прем. 7, 25); выведение из тени аспекта влияния стоицизма на книгу Премудрости. Но все эти пожелания факультативны.

Диссертация завершена, цели и задачи, поставленные автором выполнены. Масштаб исследования, корректность методологических подходов к материалу, научная новизна и существенный личный вклад А.С. Сатомского в решение актуальной научной проблемы для меня не подлежат сомнению. Достоверность содержания и убедительность выводов опираются на необходимую апробацию и достаточное количество публикаций по теме, в том числе в ВАКовских изданиях.

Диссертационное исследование А.С. Сатомского «Персоналистский дискурс книги Премудрости Соломона» соответствует паспорту научной специальности 26.00.01 – «теология» и требованиям пп. 9,10,11,12,13,14 Положения о присуждении учёных степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. На этом основании диссертация А.С. Сатомского может быть рекомендована к защите.

А.В. Азов, доктор философских наук, кандидат исторических наук, профессор, профессор кафедры философии ФГБОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского», почетный работник высшего профессионального образования РФ

Подпись А.В. Азова заверяю.

Начальник управления по кадровому и организационному обеспечению ЯГПУ им. К.Д. Ушинского _____ Л.В. Коняева

Азов Андрей Вадимович
ФГБОУ ВО «ЯГПУ им. К.Д. Ушинского»

Адрес: 150000, Россия, г. Ярославль, ул. Республиканская, д. 108.

Телефоны: 30-25-74; 8-910-666-05-19

Электронный адрес: kaf.philos@yspu.org



25.04.2019 г.